

600多年前西宁与丁香结缘

从山川大地到公园绿地,从小区庭院到客厅书房,再从满眼芳菲、清香扑鼻到捕捉美好、定格五瓣丁香花……如今,全城因“她”而热闹非凡,丁香在西宁的曝光度也一年胜过一个。

从深受西宁市民喜爱,到被确定为市花,再到已有100余个品种并成为我国丁香繁育品种较多、种植面积较大的城市之一,一路走来,满城丁香的背后承载的是西宁市民对于她的情有独钟,更是二者之间深深的不解之缘……

西宁人与丁香结缘在何时

市花历来是城市形象的重要标志,代表一座城市独具特色的人文景观、文化底蕴、精神风貌,对于美化城市环境、陶冶市民情操、凝聚城市品格、形成独具地域特点的自然景观,具有不可替代的意义。

“丁香耐寒耐旱,最适宜我们这里的土壤和凉爽气候生长,同时习性强健,花开繁盛、易于栽培。长期以来,颇受西宁人喜爱,有着悠久的栽培历史和深厚的群众基础。”青海地方研究学者靳育德谈起丁香时这样讲道,丁香,是青海省著名的乡土花灌木,俗称“轮柏”“二度梅”,被人们视为吉祥如意的象征。

西宁丁香的栽培历史悠久,最早可追溯到明洪武年间的1357年。据史料记载,今湟中区塔尔寺院内栽植的白旃檀树,是佛教大师宗喀巴诞生地生长出的一棵资本木,也称菩提树(暴马丁香),至今约有630余年的历史,以此推论,塔尔寺院内栽植的暴马丁香,是西宁栽培丁香的最早品种。

据《西宁府新志》记载,清雍正年间,西宁民间已有栽植轮柏树(小叶丁香)的习俗,算起来,西宁栽植轮柏树(小叶丁香)的年代,也有260余年的光景。

到了民国初期,西宁城乡栽植丁香已蔚然成风,在一些民宅院落中经常可以见到紫丁香、白丁香的芳迹。

建国后,广大市民在党和国家“植树造林,绿化祖国”的口号鼓舞下,先后由附近林区和周边省份引进栽种了一大批包括花叶丁香、裂叶丁香、什锦丁香和朝鲜丁香在内的优良品种,扩大西宁丁香的栽培种群,也为大规模生产繁育丁香奠定了良好的基础。

在日常生活中,有的老西宁人至今还有着这样的习俗——在丁香盛开时打插至瓶中,摆放在家中中堂或客厅中,不仅象征着气候由寒冷进入春暖花开,更赋予了家庭幸福美满、多子多福、平安喜乐等美好寓意。

丁香花繁色丽、芳香袭人,历来是世界各地花圃中的重要成员,同时也积淀了深厚的文化内涵,她是高原城市——西宁的象征,承载着古城西宁的文化特质和人文精神,代表着西宁人民扎根高原、团结共融、质朴诚信、务实创新、默默奉献的西宁精神,一直备受西宁市民的喜爱。

“官方认证”丁香为西宁市花

直至上世纪80年代,丁香与西宁的不解之缘也只是在历书记载和百姓生活中。对于还未有市花的西宁而言,再次与丁香结缘并受到“官方认证”。

1982年春季开始,西宁在全市范围内广泛深入地开展了评选市树、市花活动。政府有关部门曾先后召开座谈会、讨论会、评选会和小型征询会,并通过报刊、电台和其他宣传工具,从多方面征求广大群众和各界人士对市树、市花的意见,为准确评定市树、市花奠定了良好的基础。在推荐评选活动中,推荐的市树是柳树,市花是丁香。

根据多数群众意见,市政府认为,将柳树定为市树,丁香定为市花较适宜。其理由是:柳树,系乡土树种,适应性强,发芽早,落叶迟,繁殖容易,易栽、易活、易管理、抗性强,枝条细长柔垂,姿态优美,既可作行道树,又可点缀庭院绿地。自古以来作为重要的庭院观赏树。故应作为西宁市的市树。

丁香,系乡土花灌木,最适宜当地土壤和阴凉气候生长,繁殖容易,花序大,花期长,花色素美,风姿典雅俊逸,花香浓

郁,芳菲宜人,在最常见的香花中,常常与桂花、兰花、玫瑰、牡丹等并列,观赏价值高,又具有地方特色,为广大群众喜闻乐见,故应作为市花。

“评选市树、市花是为了更好地普及园林绿化知识,激励人民群众种树种花的热情,促进城市两个文明建设的发展。为了加快绿化、美化、香化西宁的速度,在市树、市花确定命名以后,适当提高它们的繁殖数量和种植比例,也是应该的,必要的。但绝不排除对其他花卉树木的栽培和发展。凡一切能够绿化、美化、香化西宁的树木、花卉都应该积极地、因地制宜地加以繁殖和栽培。我们希望全市各族人民立即行动起来,为尽早把西宁建成绿树成荫、鸟语花香、花簇似锦、清洁优美的社会主义现代化城市而努力奋斗。”这段内容是1985年,时任市容园林管理局总工程师刘更喜在《关于选定市树、市花的说明》中作的最后陈述。

1985年3月23日,西宁市人大常委会第二十次会议作出决定,正式确定丁香为西宁市市花。

而今,在一代又一代林业人和研究人员的精心培育、接续奋斗下,各类丁香陆续在街道绿地、公园游园、单位庭院、私人宅院、寺庙中广为种植,遍布城市的大街小巷,成为高原古城最为靓丽的标志。

西宁:请叫我“丁香之城”

丁香在所有绿化花灌木中占70%以上,每逢仲春至夏初,便有“丁香花开满城香,芬芳流荡紫云藤”的景象。

临近5月,西宁浦宁之珠、丁香园、南山公园等地,成片的丁香依水傍水,景色

宜人;满眼新绿的小区院落内,各色丁香点缀其间,花香氤氲各个角落。

在“寻找五瓣丁香”活动的火热进行中,西宁人沉迷于寻丁香、赏丁香、品丁香,西宁因丁香而欢腾。

满城丁香、满城欢腾的背后,是西宁市爱绿护绿、不断加大丁香种植力度与深耕丁香研究和繁育的功劳。

为满足城市绿化需求,西宁不断丰富花卉林木品种,作为市花的丁香无疑成为古城“增绿添彩”的首选。

多年来,西宁市林业科学研究所原有种质基础上持续加大收集力度和规模,从国内外共收集丁香种(品种)100余种,选育出花色丰富、花序硕大、叶色多样、花期错落绵长的新优品种,建成首个丁香国家林木种质资源库。

同时将引进的近30个新品种应用于市区各大公园游园、街头绿地、道路绿地及高海拔地区城镇绿化,进一步丰富了丁香的应用种类和观赏效果,提升了市花丁香的应用价值,呈现出高原城市独具特色的绿化景观。

据西宁市林业科学研究所所长张锦梅介绍,今后,将充分利用丁香种质资源,在保护种质的前提下多角度、深层次探索、挖掘其应用价值,并以培育“西宁丁香”为育种目标,在打造高原名片、发挥首位作用中走在前作表率。

“寻芳陌上花如锦,折得东风第一枝。”时下的西宁,许多丁香或含苞待放、或开得正盛,仿佛孕育着的城市生机正蓬勃向上。待满城丁香进入盛花期,“寻五瓣丁香,遇幸福西宁”也将飘香万里。

(记者 张弘毅)

有诉必应马上办

我市交通拥堵指数下降3.11%

有诉必应,办必有果!记者4月25日从市公安局交通管理局获悉,该局认真贯彻落实市委、市政府党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作要求,全力开展缓堵保畅提质增效、机动车不礼让行人等不文明违法高频整治、车驾管便民利民等各项工作。通过一系列的交通组织措施落地实施,根据百度地图大数据分析,我市一季度道路交通拥堵指数较去年同期下降3.11%。

处罚:12205起机动车不礼让行人

“不礼让行人的车辆现在已经很少了,这是大家喜闻乐见的!”这是很多老百姓对于西宁机动车礼让行人治理工作的评价。记者从市公安局交通管理局了解到,西宁交警以机动车不礼让行人、随意鸣笛、违法停车等五类突出交通违法行为为重点,每日在全市设立52处专项整治点和4处部门联合检查点,采取现场执法与非现场执法相结合的方式,全天候、不间断开展专项整治行动。

今年以来,现场查处机动车不礼让行人12205起,违法鸣笛4745起,违法停车168292起,行人交通违法行为2395起,非机动车交通违法行为16595起,分别同比上升2385.74%、4099.12%、24.59%、68.75%、240.2%。

治理:学校医院火车站交通状况改善

学校周边交通情况近期也在不断改善,记者走访我市多所中小学附近发现,通过治理拥堵情况明显好转,家长在上下学接送学生时车辆更有秩序。多数家长对治理工作和取得的成绩都表示很满意。

西宁交警根据“有诉必应马上办”机制创新工作要求,加强校园周边路网运行监测,抽调机关全部警力落实全市56所临街中小学、幼儿园早晚高峰“护学岗”,积极推行“校家警”管理模式,组织老师、家长志愿者在上下学高峰时段协助民警开展护学工作,强化上下学高峰时段学校周边及拥堵节点的指挥

疏导,同时采取限时停车、单向交通、诱导绕行等措施,缓解学校门前接送学生车辆集中通行和停放压力。

记者走访发现,通过治理,火车站、医院等人流密集场所通行率明显提升,根据数据:火车站、青海大学附属医院周边区域采取借道通行、增加车道、信号灯“假日模式”智能调控、院内“区域微循环”等措施,根据百度地图交通大数据分析,青海大学附属医院周边道路拥堵指数下降18.4%,就医车辆等待时间降低13.6%。

优化:道路交通拥堵指数较去年同期下降3.11%

记者了解到,为了降低交通拥堵情况,西宁交警对全市443处信号灯100%联网联控,做到了新增一处联网一处;优化了主城区昆仑西路、同仁路、海湖路、小桥大街等12条道路41个路口信号配时;新增西关大街、祁连路、昆仑西路3条“主干道长距离绿波带”;建设昆仑西路与文博路交叉口等2处边缘计算,实现全天候自适应控制;15条施工路段每日持续动态调整信号配时方案。

通过基于互联网数据和路口流量检测的配时优化系统,点上实现交通态势感知和自适应控制,线上实现24条主干道动态绿波协调控制,面上推进“按需调配”均衡流量,整体路网通行效率提升4.7%。

投资110万元,配合市政部门打通门源路与海湖大道交叉口,实现车流互通;拓宽站东巷与互助路交叉口西侧车行道,提高路口通行能力;规范昆仑西路与冷湖路交叉口南口慢行设施,分离人车交织。通过一系列的交通组织措施落地实施,根据百度地图大数据分析,我市一季度道路交通拥堵指数较去年同期下降3.11%。(记者 金华山)

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345
扫码关注

设置专门展区

多款新能源车型亮相晚报五一车展

如果你想拥有一台物美价廉的新能源汽车,不妨来晚报五一车展看看!

本届车展上专门设立了国产新能源汽车展区,新能源汽车品牌华为、理想、腾势等强势来袭!

一站式购车、优惠力度大、香车美女齐上阵……5月1日至5月5日,第27届西宁晚报五一车展将在青海国际会展中心举行。本届车展延续了以往品牌全、优惠多的特点,特别在青海国际会展中心B馆设立了国产新能源汽车展区,为青海车迷们带来一场前所未有的汽车盛宴!目前,参展车商正在积极筹备本届车展,打算购车的市民更是充满期待,届时,市民可尽享靓车、美女齐聚的汽车盛宴。

我们很期待

“今年的车展会有哪些汽车品牌参加?到时候都有什么优惠政策?车价能降到最低吗?”近日,准备在近期购车的市民褚先生拨打本报热线询问。在得知即将举办的车展有最佳的购车优惠方案后,褚先生表示一定要到车展现场看看。

“晚报车展的影响力已经辐射至全省,对全省汽车市场产生了较大影响。是省内最具实力的汽车销售盛会之一,在这里购车,不仅能省去来回跑4S店的时间,还能享受到很多优惠。是市民购车的首选渠道。”褚先生告诉记者。

“现在,我们正在紧张筹备,积极与厂家沟通,展会上将有更大的优惠。”鸿蒙智行汽车经销商表示。记者了解到,本届车展期间,鸿蒙智行将携全系车型参展,此外车展期间还将上问界新M5、M9、智界S7三款新车型。

记者了解到,这场规模超前的展会将汇聚近60多个汽车品牌,同步展出豪华、合资和国产汽车品牌参展,预计有7万人次赏车购车,规模空前。

新能源车或成为本届车展“主角”

当“五一”遇上车展,会迸发出怎样的火花?晚报车展等你现场来体验。

西宁晚报社以市场为导向,以客户满意度为目标,已成功举办了26届车展,赢得了车商信赖。本届车展,将以“智启新途 砺行致远”为主题,新能源车或成为本届车展的“主角”。

在参展品牌阵容中,既有奔驰、宝马、奥迪、沃尔沃等豪华品牌,也有丰田、本田、大众、福特、日产、别克、雪佛兰等合资品牌,此外,新能源汽车品牌华为、理想、腾势等强势来袭,将在五一晚报车展期间奋力一搏。

作为我省规模最大、档次最高的车展,本届晚报车展不但成为市民选车、购车的最佳场所,也成为汽车品牌展示的舞台。据记者了解,本届车展在继承往届车展品牌多、车型全的基础上,众多精品车型将悉数亮相。(记者 师晓琼)

民建西宁市委举办

庆祝中华人民共和国成立75周年书画作品展

本报讯(记者 张艳艳)今年是中华人民共和国成立75周年,为纪念“五一”发布76周年,4月25日,由民建西宁市委、中共城中区委统战部主办,民建西宁市委城中二支部承办的“庆祝75周年·翰墨书画”民建书画作品展在“民建城中二支部会员之家”天湖画院举行。

据介绍,在即将迎来中华人民共和国成立75周年之际,举办此次书画展正是西宁民建坚持中国共产党领导的多党合作政治制度的“同心”实践,更是全市民建会员在现代化新青海建设上走在前作表率的一次“同心”启航;参加活动的民建会员纷纷表示,要以此次活动为契机,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在民建青海省委和中共西宁市委坚强领导下,以走在前作表率、努力开创民建事业新局面、谱写新时代多党合作新篇章,以更加优异的成绩向中华人民共和国成立75周年献礼。

现场,参加活动的民建会员参观了百余幅优秀书画作品,与此同时特邀的书画艺术家在现场挥毫泼墨,通过书画技艺和作品直抒胸臆,彰显了中国传统文化的独特魅力,表达了对中华人民共和国成立75周年的祝福。